5

横向到边 纵向到底

山东玻纤勇立潮头争当数智建设排头兵

智能化、数字化是企业高质量发展的核心技术支撑。山东能源新材料公司山东玻纤在优化开拓布局、扩张产能、提高生产效率等方面持续发力,不断攻关降低劳动强度、提升生产效率的智能前沿技术,紧抓新技术、新装备、新工艺的更新迭代,持续提升现代化装备水平。

数字监控一"网"打尽

走进山东玻纤 30 万吨高性能(超高模)玻纤智造项目(一期)现场,号称智慧工厂"中枢神经"的 DCS 中央控制室内,满墙的电子屏幕实时显示着该生产线的设备运行情况,全流程智能监测监控。

1600 多度的窑炉内,采用了先进的天然 气纯氧垂直顶烧技术和电助熔辅助加热技术,正在对玻璃原料进行高温熔炼;拉丝车间,智能卸纱机器人正在用自己的"360°火眼金睛"自动抓取着纱团放置纱车;AGV 智能搬运机器人们背着"纱车"争分夺秒地运送至烘干炉;烘干后的纱团又由 RGV 输送至包装线;自动物流包装线上,自动贴标机、机械手、自动打带机、缠膜机正有序地打包着产品;产品运送至立体仓库储存后自动装车。各环节忙而有序的"智"能生产场景,如今每天都会在山东玻纤如火如荼地上演。

DCS中央控制室内,窑炉运行情况、产品重量,打包入库情况、自动物流包装线的视频画面尽收眼底,可谓一"网"打尽、一目了然。"12万吨



高模量生产线的设备运行一切正常,生产线状态良好。"职工孙永胜向玻纤本部作视频汇报。

目前,该系统配备了先进的炉内监视、在 线残氧检测、精密的液位控制等系统,通过对 原料输配送、窑炉熔制、通路燃烧控制、漏板 控制、废气处理等工艺运行进行实时智能监 控,已实现数字化监控管理。

玻璃纤维的飞驰"人"生

如今,在山东玻纤,职工三分之二的工作时间都在与智能化设备打交道。

步入引丝现场,在恒温恒湿恒定风流的工作环境下,职工们正在有条不紊地巡检和调整作业。玻璃原料在窑炉内经过1600多度的高温熔炼后,将"变身"为玻璃液,经过带有许多小孔的铑铂合金漏板和高速旋转的拉丝机后,细化为直径仅有8~20微米的"银丝",缠绕成纱团后实现自动"上车",随后被AGV智能机器人带入烘干炉,完成它飞驰"人"生的"前半生"。

工作了多年的拉丝工刘跃,从前忙得像一只不停旋转的陀螺,而现在却悠然自得,在车间里巡检成为他的日常工作。"一个炉台一个班只'捣鼓'那么一两次,余下的时间主要在做提升质量方面的'细功夫'。"刘跃说。

在自动物流包装线,映入眼帘的是正在夜以继日"连续操劳"的各类设备。自动贴标机正在连续不断地为产品贴上标签,机械手忙前忙后,缠膜机无休无止地进行"爱的魔力转圈圈"。 大量机器人、机械臂代替人工作业,一团团锃亮的纱团经过自动称重、自动贴标、自动缠膜、自动包装、智能输送到成品立体库的"专属货位"。产品川流不息、参观者啧啧称奇。

"现在我只要动动手指,设备便开始马不停蹄地不间断工作,产品称重、贴标、打包、入库一气呵成、'一键搞定'。"职工张坤介绍。自动化物流包装系统实现一体化控制与调度,高强度、重复、繁琐的人工操作被自动化设备取代,生产时间、产品重量、入库时间等数据自动上传自动化系统,有效降低劳动强度,提高作业效率和信息化管理水平。

"智能化、数字化建设不是'花架子',而是畅通经济循环的关键力量,是稳增长、调结构的'硬实力',我们将智能化、数字化建设作为新旧动能转换的强力引擎,致力于打造'管理信息化、生产智能化、运营数字化'的现代化智能智慧工厂!"山东玻纤党委书记、董事长张善俊信心满满。

降本增效的"智之道"

"在数字化浪潮下,企业如果不能实现数字化转型,将会面临巨大的市场竞争压力和生存危机,但数字化只是技术辅助,如何使用数字化持续降本增效才是关键。"张善俊介绍,以正在进行技改的5#生产线为例,由原设计年产6万吨提升为设计年产17万吨的生产线,技改后用工将减少150多人,每年可节约人工成本1500万元以上,人均产能却提高了3倍,技改后的智能化、数字化生产线,人时效率大幅提升,产品单耗及成本将显著下降,市场竞争力进一步加强。

目前,在山东玻纤各条生产线上,机器人智能系统占比达 85%以上,智能控制设备占比达 90%以上,从产品生产、运输到产品包装、入库,均实现了自动化。

"过去我们一条年产 6 万吨的生产线,用工接近 300 人,现在一条年产 17 万吨的生产线用工只有 150 余人,数字化的运用,让生产效率、产品质量节节攀升,在人时效率、断丝率、NE 指标、能耗强度等方面都有显著提高。"山东玻纤副总经理李金保侃侃而谈。

抢先机乘大势才能赢未来。山东玻纤大力推动智能化、数字化建设,持续攻关高端技术,突出智能高效、数字运营、科技研发,全面打造智慧工厂,致力打造玻纤行业高效生产线的标杆。 (孙渤海 石桥)



宋河酒业:春酿酒花开 春风十里醉

■ 本报记者 李代广

3月8日,迎着春日的阳光,来自各地的核心客户和媒体,在宋河酒业宋河镇生产基地,共同见证了宋河酒业传承千年的酿造技艺,更通过一杯春酿,清楚地理解了古宋香型"浓香醇厚"的风味秘密。

宋河酒业生产基地所在地河南鹿邑宋河 镇,处于黄淮名酒带的源头,这里不仅生态环境良好,被誉为"黄淮名酒谷",而且酿酒历史悠久,自古便是名酒之乡。在天时地利人和的眷顾之下,宋河人与酒的故事上演了上千年。在年复一年日复一日中,宋河酒随自然而生,经寒暑而香,四时流转,众妙天成。

清晨天刚微亮,宋河酒业所有酿酒车间 内早已是灯火通明,新一轮的酿酒生产已经 热火朝天。

上一年冬天入窖的粮糟,经历了一整个冬季漫长的发酵后,代谢出更为丰富和协调的酸、醋、醇等香味物质。此时,宋河酒业平均长达120天的发酵期,更是为粮食的糖化发酵生香,提供了足够长的等待。

如果说"天时"是春酿酒的客观条件,那么酿酒工匠的技艺,则是让酒更加醇厚的点睛之笔。分层起窖、续糟配料、轻撒匀铺、看花摘酒……在热气蒸腾的酿造车间里,匠人们一锨一铲,一甑一耙,将春季、自然、酿艺等融为一体,直至清澈透亮、窖香浓郁的酒液汩汩流出……

"味道真醇,真厚呀,没有百年的客池,没有春天的温度和湿度,断不会有如此味道!"虽然这批春酿原酒还未由国评大师最终定样,但有着20多年酿造经验工匠的这一番评价,足以让整个车间瞬时掌声如雷!

无论是谁,在这一刻,都会感叹于宋河酒业对天地自然的敬畏、动容于宋河酒业对细节的把控、对品质的追求。这不仅是宋河酒业的核心竞争力和发展动力,也是其作为中国"十七大名酒之一"品牌价值的根基。

2024年伊始,宋河酒业结合最新的市场 策略与品牌规划,形成了强有力的品牌声势。 而通过消费人群需求梳理和画像,严控每个 细节呈现出来的高质量产品,配制出宋河酒 业敲开市场大门的关键钥匙。

宋河酒业制定了"三年养元固本、四年顶 天立地、三年百亿腾飞"的十年增长路线。

我们相信,随着宋河酒业坚守品质主义、 布局产品层面、扩展市场层面、持续唤醒消费 者记忆等多层级战术的持续落地,宋河名酒复 兴的速度会越来越快,"百亿目标"更不会远!

中国十九冶集团公司界首市安置区项目 "三个重点"成功打造"绿色工地"

■ 亓双 谢树立

近日,笔者从安徽省住房和城乡建设厅获悉,中国十九冶集团公司承建的界首市复兴苑安置区(二期)项目获得安徽省省级"绿色工地"试点称号,此项荣誉是该项目继获得安徽省省级"红色工地""智慧工地"试点称号后的又一突破。

在建设过程中,该项目部坚持将低碳环保、 绿色建造理念贯穿始终,打造绿色文明工地。以 节能降耗为重点,通过设置适量蓄水池、布设环形排水沟对基坑降水进行回收利用,成功开辟第二水源,并采用集中充电房、空气源热泵热水器等降低资源、能源消耗;以智慧赋能为重点,依托信息化管控平台,加强扬尘监测、升级喷淋系统,对施工过程中的尘、水、光、声开展综合治理,最大限度减少对环境的负面影响;以精益管理为重点,采用永临结合的方式,合理规划施工现场平面布置,推进现场临建设施、安全防护设施定型化、工具化、标准化,极大地提高了材料

周转效率与资源利用率。

"该项目是 2023 年界首市实施的重点民生类项目,备受社会关注。房地产发展中心作为项目业主单位,树立大抓项目和建设精品工程的鲜明导向,全力推进项目建设提速提质提效。施工过程中落实'一线+闭环'工作法,强化项目调度,优化组织管理,严格合同管理,高效实施项目建设,在项目质量安全和文明施工等方面取得显著成效;优化营商环境,抓环境保障和突出问题解决,凝聚各方合

力,全心全意为项目做好服务;落实工作效能,以'一分部署,九分落实'的执行力,不断提升工作一次部署的完成率,为项目建设提供坚强效能保障。"界首市房地产发展中心主任段培虎介绍。

"项目部将继续践行'五节一环保'发展战略,聚焦提质增效,推进现场节能、减碳、降废,为推动界首市绿色可持续发展贡献十九治力量。"中国十九冶集团公司界首市复兴苑安置区(二期)项目经理赛音吉亚表示。

系列活动彰显中铁上海局四公司女职工风采

■ 朱晓丹

近日,中铁上海工程局四公司组织开展 "铿锵玫瑰 竞绽芳华"庆"三八"国际劳动妇 女节系列主题活动。活动进一步丰富女职工 文化生活,激励女职工发挥"半边天"作用,展 现女职工实干担当、奋勇争先的时代风采。

3月7日,"三八"国际劳动妇女节前夕,



该公司机关8名女职工参与生态城群团工作部举办的生态城女职工趣味运动会,取得第四名的好成绩。运动会设置"摸石头过河""球行万里""障碍穿越""旱地龙舟""连体战士"等集趣味性、娱乐性、协作性于一体的团体项目,营造了活泼健康、拼搏向上的良好氛围。全体女职工在赛场上铆足劲头、默契配合、奋勇争先,上演了一场"速度与激

情"的视觉盛宴,彰显了团结协作、乐观向 上的精神风貌,激发出"她活力"、凝聚起"她 力量"。

该公司所属各单位也组织开展了丰富的活动,在营造浓厚节日氛围的同时,用心用情用力为女职工提供可感可及的服务,引导激励女职工展现新形象,体现新担当,贡献巾帼力量。

河南皇沟馥香2024郑州新春客户答谢会圆满举行

■ 本报记者 李代广

3月6日,"皇沟馥香2024郑州新春客户答谢会"在河南郑州召开,500余位客户代表共鉴新发展、共谋新未来!

皇沟酒业党委副书记、总经理胡晓鸣在 致辞中表示,2023年,皇沟酒业以"开局即是 决战"的姿态躬身发力,一年间,通过确立"风 味新样板,文化新标杆"的品类和品牌的双定 位,以大力推广馥香风味为着力点,坚持创 新、培养锐气、增强能力、提质提效,营销同比 去年增长75%,创公司最高纪录,跑出了加速



度,实现了新跨越。

过去一年,皇沟坚定"新省酒"战略不动

摇,以"郑商周一体化"为抓手,重点市场重点做。2023年,商丘市场持续增长,省会郑州市场战略战术有序推进,品牌声量持续放大,组织结构更加完善,为"新省酒"奠定了坚实的基础。企业以品质为本、文化为魂、守正创新。

未来,皇沟酒业将继续坚持"文化三品"战略,打造新时期皇沟酒业发展的"风味、文化、酒庄、产区"四大样板,将皇沟打造成为豫酒新标杆,将皇沟馥香打造成为中国白酒风味美学的样板。

河南省餐饮与住宿业协会驻会副会长蒋辉,河南省酒业协会副会长、总工程师赵书民

参加活动并致辞。

皇沟酒业市场部部长赵创业以"品类新机遇财富新选择"做郑州市场发展报告,他表示,皇沟酒业将持续坚持品质自信、品类自信、品牌自信和文化自信"四个自信";坚持以"文化三品战略"为抓手,践行全省化、高端化、数字化"三化"发展的"三品三化"战略;打造有素养、有能力、有纪律的"三有"营销铁军,让打胜仗成为一种信仰;秉承服务用心、服务贴心、服务耐心、服务细心、服务等心的"五心"服务,力争在十四五末郑州市场实现销售规模达到2亿元且争创更高目标。

情系超净洗涤 创造无尘之美

一记上海百瑞洗涤设备有限公司

■ 工新

近日,在工业洗涤领域卓有建树的专家周 斌在百忙中接受了笔者的采访。

2003 年,周斌创办上海百瑞洗涤设备有限公司,自此走上一条自主创业和科技创新之路。周斌带领团队主攻工业洗涤设备中的特殊分支——超净洗涤设备。周斌凭借杰出

研发和领导才能带领上海百瑞一路披荆斩棘、开拓创新,相继开发出一系列超净工业洗涤设备,如隔离式洗衣机、超净干衣机、超净洗脱烘一体机等产品。上海百瑞是国内专业从事洁净室超净洗涤和烘干设备研发,生产的高新科技企业,公司拥有多项隔离式超净洗衣机的国家专利。

上海百瑞洗涤(BWE),外界看似名不见经

传的一家企业,在行业内却有着极高知名度。 因上海百瑞在超净无尘设备领域取得的成功和行业影响力,创始人周斌曾受邀参与北京小汤山医院移动式软器械医疗消毒供应中心的设计与研发工作。公司研发生产的卫生隔离式洗脱烘一体机作为核心关键设备参与国家级科研项目移动式卫生消毒供应中心建设,用于预防新冠疫情防扩散应急处置。周斌凭借杰出研发才能和过硬专业技术能力,为项目提供了专业建议和指导,为一线抗疫工作提供了有力支援,此举在业内引起了广泛关注和反响,后被 CCTV 大型电视纪实类《非凡匠人》专栏节目报道。

一台先进的工业洗涤设备,是自动控制技术和精湛制造工艺的完美结合,从设计水平和制造工艺,外观、性能、环保、节能到售后服务能力,无不考验领头人的管理水平。周斌具有坚实的机械理论基础、丰富项目管理经验、扎实实践动手和技术研发能力。周斌带领上海百瑞不畏困难,不断探索研发,创造出多款自有品牌超净无尘洗涤设备,为推动国内工业洗涤行业发展积极贡献力量。2017年,周斌和其领导的上海百瑞以科技创新、技术开发、成果转化、推广应用等方面作出的突破性成果和突出贡献以及在行业领域的影响力在第十四

届中国科学家论坛上分别获得"科技创新创

业先进个人和先进单位"。 周斌具有卓越的营销才能和商业眼光,带 领上海百瑞积极参加关于医疗、生物制药、微 电子等应用行业的中国国际大型展会,积极拓 展公司业务范围, 提升品牌知名度和影响力。 周斌带领上海百瑞向国内外用户提供高性价 比的专业产品和完整洁净室洗衣房设备供应 和方案支持, 赢得了众多国内外客户青睐,产 品畅销中国,出口多个国家。在全世界范围内, 超万台上海百瑞洗涤设备正在全世界各地的 洗衣房工作。在第十九届中国诚信企业家大 会暨第五届中国品牌大会上,周斌和其领导 的上海百瑞凭广泛市场认可度、专业至诚服 务态度、出色产品创新能力、知名的品牌影响 力分别获"诚信品牌·2023年度品牌影响力先 锋人物和先锋企业"。

周斌告诉笔者,上海百瑞情系超净洗涤设备 20 余年,但激情始终未减,就是因为热爱这个产业。他这样评价自己的团队:"一是热爱,二是专业,三是专注。"公司成立至今,他们做的所有事均与超净洗涤设备相关,并努力将其做到极致,创造无尘之美。正因有这份热爱和专业、专注精神,上海百瑞才能在大浪淘沙中

四川会东: 全力以赴助企冲刺 "开门红"

春节过后,国网四川会东县供电公司积极主动上门服务,全面开展安全用电检查,以安全可靠的电力保障和精准高效的优质服务为企业高速发展注入强劲电力,助力企业冲刺今年首季"开门红"。

3月2日,国网四川会东县供电公司来到会东金川磷化工有限责任公司黄磷厂,对降压站、配电房及中控室等电力设备开展用电安全检查,帮助企业全面掌握设备健康状况,实地了解企业春节后复工复产情况和企业的用电需求,指导企业有序规范用电,结合排产计划,分析如何优化生产模式降本增效,对如何降低用电成本提出合理化建议。同时收集整理企业用电意见建议,为下一步精准服务企业用好电、用省心电打下基础。

会东金川磷化工有限责任公司黄磷厂以 生产化工原料黄磷为主,兼顾处理磷渣等产品,年用电量约 3.52 亿千瓦时,是会东县最大规模企业。2023 年,随着该企业设备二期更新改造完成,自动化、机械化、信息化水平全面提高,对电能的可靠供应也有了更高要求。

会东金川磷化工有限责任公司黄磷厂副 厂长康健非常感谢国网公司对金川公司生产 的支持。他说:"春节过后,我们对自己的设备 进行定期进行检查,发现问题及时整改,达到 安全用电、稳定用电、可靠用电。"

目前,会东全县各企业上足人力抢工期, 开足马力抓生产,国网会东县供电公司坚持 "双满意"工作导向,主动靠前服务,对企业供 用电设备进行"把脉问诊",详细了解生产经 营用电需求,消除设备安全隐患,"一企一策" 量身定制用能方案,全力保障节后生产电力 充足,助推企业冲刺"开门红"。目前,已完成 3次走访,为4家企业生产提供帮助。

国网四川会东县供电公司相关负责人表示:他们将坚持人民电力为人民的服务宗旨,践行"双满意"工作导向,进一步优化营商环境,主动延伸供电服务内涵,持续发挥电力"先行官"的作用,以"满格电"助力企业生产"加速跑"。 (王舒燕)

